BOLUM 6
BEKLENEN DEGER VE VARYANS

X rastgele degisken olmak iizere;

Kesikli X rastgele degiskeni icin E(X) = z xf, (X) degerine Z|X|f (X) < 0 oldugunda
X

xeDy
Siirekli X rastgele degiskeni icin E(X) = I xf, (X)dX degerine j |X|f (x)dx < oo oldugunda

X rastgele degiskeninin ‘beklenen degeri’ denir.

E(X —a)* sayisma X rastgele degiskenin @ noktasina gére k.momenti denir.
a=E(X) ve k=2 olarak almirsa E(X —E(X))? olur. E(X —E(X))*sayisina X rastgele

degiskeninin ‘varyanst’ denir ve E(X —E(X))* = E(X?) —(E(X))2 dir. Varyans Var(X), oy’

seklinde gosterilir.

Beklenen deger ve varyansin baz 6zellikleri:
E(c)=c (c— sabit)

E(XFc)=E(X)xc (c— sabit)

E(cX) =cE(X) (c — sabit)

E(aX +b)=aE(X)+b (ab—> sabit)

Varyans icin:
Var(c)=0 (c — sabit)

Var(X +c)=Var(X)
Var(aX +b)=a?Var(X) (a,b— sabit)
Var(cX) =c?Var(X)

Ornek: X rastgele degiskeninin olasilik fonksiyonu
1
f(x)=14
0,d.y.

seklindedir. Olasilik fonksiyonunun beklenen deger ve varyansini bulunuz.

, Xx=12,3,4

X=X 1 2 3 4

P(X=x) | ¥4 1/4 14 14




X rastgele degiskeninin beklenen degeri

E(X)= Z4:XP(X =X)

:11+21+3£+4l
4 4 4 4
_10
4

X rastgele degiskeninin varyansi

Var(X) = E(X —E(X))? = E(X?)—(E(X))?

E(X?) = XP(X =x) = 121+221 321 42%:3740
x=1

Var(X) = E(X*) - (E(X))*

2
:@_(Ej -2 125
4 4 16

Ornek: X rastgele degiskeninin olasilik yogunluk fonksiyonu;

3.
F(x)= §X' O<x<?2
0 ,dy
E(X)= jxf (x)dx:>jx X2dx = B ﬂ o:g
332 12
E(X?)= jxf()___ =

Var(X) = E(X*) = (E(X))’
12 (3)2 12 9 3

"5 |2

5 4 20
Pla<xX<b)=Pla<X<b)=P(@a<X <b)=P@<X Sb)=ifx(x)dX=F(b)—F(a)

Ornek: Bir X rastgele degiskenin olasilik yogunluk fonksiyonu,

F(x) = X + O0<x<2
0 - dy



a) f fonksiyonunun olasilik yogunluk fonksiyonu olabilmesi igin C sabiti ne olmalidir?

bir f fonksiyonunun olasilik yogunlukn fonksiyonu olmasi i¢in asagidaki sartlar1 saglamalidir.

f(x)>0

T f(x)dx=1

—00

2
I f (X)dx =1 olmali
0

2

2 ‘ X2 ¢ 1
[ fO9dx=[exdx=cZ| =Z(2°-0)=2c=1=c==
) ) 2| 2 2

0

b) f olasilik yogunluk fonksiyonunun dagilim fonksiyonunu bulunuz.
X

Fe () =P(X <x) = f, (x)dx
0

X

X 2
=J'1xdx=1 X _1ye
127212 a4
0
0, x<0

F, (X)=P(X <x)= %xz , 0<x<2
1,x>0

i 1 1
o) P(X <1/2)= [ f, (X)dx=j§xdx_§

[
2|,

924

f, (X)dx = j xdx =

4

d) P(1/4< X <3/2)=

_b\._m_,%

e)P(X =1)=0



f) Beklenen degerini ve varyansini bulunuz.

2 2 3
E(X) = [xf, (0dk = [xExax=1. 5 8.2
0 0 2 2 30 6 3
2 412
E(Xz)zj.xz—xdx=1.x— _16_,
) 24, 8

Var(X)=E(X?) - (E(X))*
:2_@2 _2
3 9
g) Var(3X +5) =9Var(X) :9x§ =2

E(3X +5):3E(X)+5:3x%+5:9

Ornek: X rasgele degiskeninin olasilik fonksiyonu

cx, x=134
f(x)={O dy

seklinde olsun.

a) f(x) fonksiyonunun olasilik fonksiyonu olmasi igin C sabiti ne olmalidir?

X rasgele degiskeni kesiklidir.

X =X 1 3 4

P(X=x) | ¢ 3¢ 4c

f (X) fonksiyonunun olasilik fonksiyonu olabilmesi igin

1. f,(x)=0 i=12,...,n
2. Y f(x)=1
i1
olmalidir.

c+3c+4c:1:>c=%

olur . Bu durumda

X
—, Xx=13/4
f(x)=18
0o , dy.

olasilik fonksiyonu elde edilir.



X =X 1 3 4

P(X =x)

ool w
oo|

b) X rasgele degiskeninin F(X) dagilim fonksiyonunu bulunuz.

F(x)=

c) Beklenen deger ve varyansini hesaplayiniz.

X rastgele degiskeninin beklenen degeri

E(X)= D xP(X =X)

xeDy

=11+3§+4ﬂ+
8 8 8
_2%
8

X rastgele degiskeninin varyansi

Var(X) = E(X —E(X))? = E(X?) - (E(X))?

1 ,3 ,4 92
E(X?)= Y x*P(X =x) =1 Z+F 2442 =2
oo ZD X=X =l 3 et 5%

Var(X) =E(X?)-(E(X))’
:%_(gjz 736 676 60 15

8 (8) 64 64 64 16

d) Var(2X +5)="?

Var(2X+5):4Var(X):4><E:E
16 4
E(2X +5)=2E(X)+5-2x245-13,10_2
8 2 2 2
3 4 7
P(X22)=P(X =3)+P(X =d)=2+2=1
( )=P( )+ P( ) 57578
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